

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трусовой Ольги Валерьевны «Оптимизация аллерген-специфической иммунотерапии и ее клиническая эффективность у детей с бронхиальной астмой», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.29. Пульмонология и 3.1.21. Педиатрия.

Представленная работа О.В.Трусовой на соискание ученой степени доктора медицинских наук является актуальной и современной, поскольку тесно связана с улучшением оказания помощи пациентам детского возраста с распространенным хроническим заболеванием органов дыхания.

Бронхиальная астма – важнейшая проблема современной пульмонологии. Глобальная инициатива GINA и национальные клинические рекомендации постоянно обновляются, совершенствуются подходы к лечению.

Бронхиальная астма у детей представляет серьезное бремя для экономики, оказывая значительное влияние на качество жизни пациентов и их семей, являясь хроническим неизлечимым заболеванием. Приведенные данные подчеркивают актуальность выполненной диссертационной работы.

Автором в качестве цели исследования определена оценка клинической эффективности и разработка путей оптимизации аллерген-специфической иммунотерапии у детей с бронхиальной астмой. Для реализации цели исследования определены задачи, в том числе, уточнение факторов риска прогрессирования бронхиальной астмы лёгкого течения у детей дошкольного возраста в первые годы после дебюта заболевания. Проведенное исследование позволило обосновать важность включения аллерген-специфических методов лечения в план ведения детей с дебютом бронхиальной астмы. В диссертационной работе решена задача оценки эффективности аллерген-специфической иммунотерапии аллергенами клещей домашней пыли у детей с бронхиальной астмой и аллергическим ринитом с использованием разработанной балльной шкалы симптомов бронхиальной астмы и аллергического ринита; проведена оценка влияния аллерген-специфической иммунотерапии на качество жизни пациентов детского возраста с бронхиальной астмой; исследованы частота и основные причины досрочного прекращения лечения детей методом аллерген-специфической иммунотерапии.

Решение поставленных в работе задач основано на анализе комплекса показателей, включающих клинико-анамнестические, в том числе, как валидированные вопросы, так и разработанные для целей настоящего исследования балльные системы оценки, а также современные методы аллергологического обследования, функциональные и иммунологические показатели.

В диссертации впервые проведена комплексная оценка клинической эффективности аллерген-специфической иммунотерапии при бронхиальной астме у детей, при оптимальных критериях отбора пациентов на лечение. Научную новизну составляют полученные Трусовой О.В. данные о главных факторах риска прогрессирования бронхиальной астмы у детей дошкольного возраста с недавним дебютом заболевания, клиническая характеристика бронхиальной астмы у детей в условиях крупного мегаполиса Северо-Западного региона России, включая спектр их бытовой сенсибилизации, и возрастную динамику сенсибилизации.

Также автором впервые продемонстрирована информативность и высокая безопасность эндоназальной провокационной пробы с аллергенами клещей домашней пыли у детей с бронхиальной астмой.

Ценностью для науки и практики представленных выводов и рекомендаций служат расширение имеющихся представлений о факторах риска прогредиентного течения бронхиальной астмы в детском возрасте: убедительно доказана роль сенсибилизации к аллергенам бытового спектра, имеющаяся в момент клинического дебюта заболевания у ребенка.

Достоверность полученных результатов обусловлена достаточным объемом выборки, пролонгированным проспективным дизайном исследований, применением актуальных методов исследования и статистического анализа, который полностью соответствует поставленным задачам.

По материалам диссертации опубликовано 27 печатных работ в изданиях, рекомендованных ВАК, а также ряд работ в базах международного цитирования. Основные положения диссертации доложены на всероссийских и городских конференциях и конгрессах.

Содержание автореферата полностью раскрывает основные положения диссертации. Иллюстрации наглядны, способствуют лучшему восприятию текстовой части. Выводы корректны, логично вытекают из полученных результатов, соотносятся с целью и задачами исследования. Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию автореферата диссертации нет.

Диссертация Труской Ольги Валерьевны «Оптимизация аллерген-специфической иммунотерапии и ее клиническая эффективность у детей с бронхиальной астмой», выполненная при научном консультировании доктора медицинских наук, профессора В.И.Трофимова и доктора медицинских наук, профессора Ю.Л.Мизерницкого, является завершенной научной квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований разработаны практические положения, направленные на решение задач практического здравоохранения в формировании концепции проведения аллерген-специфической иммунотерапии у детей с бронхиальной астмой, что имеет существенное значение для пульмонологии. По актуальности, методам исследования, научной новизне и практической значимости полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям п.9 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.29. Пульмонология и 3.1.21. Педиатрия.

Заведующий кафедрой фтизиопульмонологии
ФГБОУ ВО «Казанский государственный
медицинский университет» Минздрава России,
Заслуженный врач Республики Татарстан
Лауреат Государственной премии
по науке и технике Республики Татарстан
доктор медицинских наук, профессор

Александр Андреевич Визель

Дата «6» декабря



Подпись Визель А.А. удостоверяю.
Специалист по кадрам
М. Приваловна т.с.
«6» декабря 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

420012, Приволжский федеральный округ, Республика Татарстан,
г.Казань, ул.Бутлерова, дом 49

Телефон 8 (843) 246-06-52

e-mail rector@kazangmu.ru, alexander.vizel@kazangmu.ru